

我和大同的故事

单建跃

画好花鸟画 绘出家乡美

受访者感言

大自然是艺术创作的源泉，家乡的佳山丽水、鸟语花香给我提供了丰富的创作素材，我渴望画出自然与生命之间和谐共生的美好。



单建跃作品《韵情》



单建跃作品《褐马鸡四季图》 崔莉英 摄

近日，我市画家单建跃创作的《山西省鸟褐马鸡》入列山西商务外事礼品库，此前，他的褐马鸡系列作品被山西省第16届运动会选为定制礼品，充分展现了画家饱满的创作热情和扎实的艺术功底。近日，记者在单建跃的工作室采访了他。

走进单建跃的工作室，就像走进了一个花鸟世界，《又是一年黄花季》《褐马鸡四

季图》《珍禽丽影》《阳光有约》等花鸟画，将大同的珍禽与黄花、向日葵、油菜花等一同入画。他的作品严谨中透出浪漫，写实中不失飘逸，每一幅作品都充满了生命张力，画出了作者对家乡的深情和赞美。

单建跃自幼酷爱丹青，遍访名家，追摹古人，师法自然。在他看来，古代的花鸟画讲究笔墨情趣和综合素养，画家多

崇尚自然，画面简淡旷达，笔到意随，不事雕琢。单建跃说，很早以前，就想把家乡的花花草草、珍稀禽鸟都画下来。在他看来，大自然是最好的老师，为了追求古人的绘画意境，他在闲暇之余，经常在山野间观察写生，观察物态、体会物情，特别是仔细观察各种飞鸟。近年来，单建跃执着于山西省省鸟褐马鸡的创作，并于高山森林等地追寻褐马鸡的踪迹，观察其形象，捕捉其神韵。四十多年的绘画创作，单建跃的笔墨驾驭能力日益精熟，画作生动传神、形象逼真，使观者能感受到自然与生命之间和谐共处的意境，感受到生活的宁静与美好。

单建跃丰富的人生阅历和淡泊的心性，使他的绘画彰显出一种与众不同的别样风采，在表现手法上，融合写意画和工笔画的特点，工写兼容，在创作上形成纯真自然、清新脱俗的艺术风格。2019年，他的作品《大吉图》被国家“一带一路”丝路文化之旅组委会选定为文化交流国礼礼品；2021年，国画作品《初心》入选百年百家全国书画大展；2022年，褐马鸡系列作品被山西省第16届运动会选为定制礼品；2024年4月，国画作品《秋风阵阵羞红脸》入选“文心雕龙”中国书画大展。

单建跃说，将继续用自己的视角和体验去接近大自然，把内心的感悟和花鸟的美结合起来，用丹青回报养育自己的这片沃土。本报记者 崔莉英

实习实训大学生开展实践活动

本报讯（记者 孙露）为助力实施人才强市战略，丰富暑期大学生实习实训内容，近日，团市委组织120余名市直单位实习实训大学生，开展“四大赛道·青年实践大讲堂”活动。

本次活动立足文化旅游助力乡村振兴大主题，通过“实地参观+实景体验”，让学子们走进新时代农村，走访乡村振兴项目，与乡村振兴好青年面对面交流，切身感受大同在乡村振兴实践中的发展变化，为学子们做好大同“推介官”“建设者”奠定基础。

实践活动中，来自市直各单位实习实训的大学生在讲解员的带领下，围绕小石子村的建设思路，参观了创意集市、采摘园区以及古村落民宿区等特色区域，深入了解“产业兴旺+文旅振兴”的发展举措。在梦太空嘉年华，大家参观了科技助力乡村振兴项目，深入了解大同将科技、新潮、乡村三者巧妙融合发展，实现振兴目标的设计理念和发展历程。学子们纷纷表示，大同青年在乡村振兴方面取得的耀眼成绩、展现的蓬勃朝气让人备受鼓舞。此次实践活动不仅开阔了视野，也增强了学子们毕业后返乡就业创业、助力乡村振兴的责任意识。

七彩假期 情暖童心

本报讯（记者 孙露）为积极响应“青春兴晋”大学生返家乡暑期社会实践活动中，连日来，左云县团委联合左云县青年志愿者协会，组织返乡大学生在云兴街社区开展了“七彩假期 情暖童心”暑期公益课堂主题活动，丰富多彩的活动让大学生的假期过得快乐、充实。

活动现场，大学生志愿者为中小学生讲授了防溺水、交通安全、爱眼护眼等知识，同时开展创意折纸教授活动，用一张张彩纸折出充满童真的小动物。新颖的课

本报讯（记者 双红）夏季看花必看荷，秋天赏花必赏菊。近日，在我市各大公园，一种名为百日草的菊科花卉迎来盛花期，置身绚丽多彩的百日草花海，美得令人陶醉。

近日，记者来到御河生态园，园内约9000平方米的百日草正绚丽绽放。百日草的花朵色彩斑斓，红的似火、粉的如霞、白的像雪、黄的若金，相互交织，犹如一幅天然的印象派画作；花瓣层层叠叠，细腻而柔软，如丝绸般的质感，让人忍不住想要轻轻触摸。市民畅游花海，纷纷拍照留念。在附近居住的刘女士说：“秋日最美莫过于菊，百日草不仅花色多，而且会给人一种积极向上的生命力，来此游园赏花，心情特别好。”

据园林工作人员介绍，百日草也叫百日菊，为一年生草本植物，是著名的观赏花卉。因其耐旱性，非常适合北方地区的园林绿化，在我市园林中常用作花卉景观配置。之所以被称为百日草，是



百日草花海令人陶醉 刘红 摄

因为它的花期很长，从6月到9月间，可持续不断地开花，超过100天。更为有趣的是，百日草的第一朵花开在顶端，然后侧枝顶端也会开花，且比第一朵开得更高，所以又得名“步步高”。

此外，因百日草的花期长，其花语也

有友谊天长地久之意，而且每一种颜色也有不同花语：西洋红色的百日草代表持续的爱、大红色的百日草代表恒久不变的情义、白色百日草代表善良的心。因此，送人百日草时，可以根据不同情感，选择不同花色，以表达内心的愿望。

牛肉价格很亲民

本报讯（记者 孙向阳）今年以来，牛肉价格一路走低，13日，记者走访市场了解到，目前牛肉价格每公斤60元，与年初相比，下跌近30%，供应量增加是导致牛肉价格下跌的主要原因。

“现在买1公斤新鲜的猪排得47元，买1公斤牛肉才60元，上个月更便宜，近几年从来没买过这么便宜的牛肉。”张大妈笑着说。在南城墙附近的一些牛羊肉销售店，铁钩上吊着新鲜的牛肉，摊主热情地招呼着人们购买。一位做了四十多年牛羊肉生意

的摊主说，年初牛肉价格每公斤80元左右，这个价格保持了四五年，往年牛肉价格也会波动，一般涨跌个二三元，不像今年一路下跌，上个月跌到最低价每公斤58元，这段时间回升了些。不少买牛肉的人都会问他牛肉为啥这么便宜，其实就是市场上卖的牛肉多了，价格就下来了。据了解，牛肉价格下跌主要是海外进口牛肉对国内牛肉形成冲击，由于海外养牛成本较低，进口牛肉价格比国内牛肉价格更有优势，随着牛肉进口量的快速增长，导致牛肉价格下跌。